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1. Zadanie harmonogramowania produkcji
W pracy rozwaiany jest problem harmonogramowania produkcii w systemie, w
ktérym jednostki wytwércze moga w danej chwili czasu produbowaé tylko jeden typ
wyrobéw. Zmiana rodzaju wytwarzanych wyrobéw wymaga przezbrojenia maszyn, co
pochiania pewne koszty oraz czas. Produkcja realizowana jest wiec porcjami - przez
okreflony przedzial czasu jest wytwarzana pewna porcia jednego typu wyrobéw, po
czym nastepuje przezbrojenie, produkowana jest porcja nastepnego typu wyrobdw
itd.. Zadanie harmonogramowania, ktérym bedziemy si¢ zajmowaé, polega na wyzna-
tak, aby - przy ograniczonych érodiach wytwérczych - zaspokoié zapotrzebowania
ifientéw oraz minimalizowaé koszty zwigzane 2 produkcja, przezbrojeniami oraz ma-
gazynowaniem. Niech N = {1,..., T’} bedzie zbiorem wszystkich wyrobéw wytwa-
mnyda'lystum.R Memmom'ympnydldopmmlﬁ
spelniajace ,exNg—Nommvdqmnndmypmdnhh ktdre ze wzgledu
na podobiefistwo nie wymagaja przezbrojeri miedzy soba. Bazujac ma Klasycznym
sformulowaniu, modd matematyczny tego zadania maina zapisal nastgpujaco:
Problem P
T »
min E [‘E‘SuVi(t) + Z"(cazi(t) + iicfi(t))] (1)
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4. Réwnowainy model zagregowany

Na podstawie twierdzenia 1 mozemy zaproponowaé model zagregowany réwnowainy
problemowi P. Model taki oprécz ograniczest problemu A1 musi zawiera¢ dodatkowo
ograniczenia (22).

Problem A2
min (10) przy ograniczeniach
(11).(12).(13).(14).(15).(16) i (22)

Podstawowq zaleta modelu A2 jest fakt, ze kaide jego rozwiazanie dopuszczalne
moina zdezagregowal w rozwiazanie dopuszczaine problemu P. Co wiecej. opty-
malne rozwiazanie problemu A2 jest 2awsze dezagregowane w optymalne rozwiazanie
problemu P. Istotna wada modelu A2 jest jego wymiarowodé. Chodai uzyskano
redukcje liczby zmiennych, to jednak pojawito sie bardzo duzo nowych ograniczest (22)
- ich liczba w ogéinym przypadiu zalely w sposéb wykiadniczy od liczby okreséw
T. Duia czest tych cgraniczes bywa czesto redundancyjna, ale mimo wszystko
jest ich na tyle dubo, 2e model A2 nie nadaje si¢ raczej do bezpodredniego za-
stosowania. Jego praktyczne maczenie polega na tym, Ze stanowiac pelny opis
réwnowainego modelu zagregowanego jest #rédlem wielu cennych informacy, kiére
moga byé w réimorodny sposéb wykorzystywane w procesie konstrukcii modelu za-
gregowanego, jego rozwiazywania i dezagregacji. Na przykiad, na podstawie mo-
delu A2 moina z gbry przewidziet wartosci niektérych zmiennych Vi(t) i wykorzy-
staé to podczas harmonogramowania. Zauwazmy bowiem, 2e rieréwnoéci (22) dia
L = {t}, t = 1,...,T wymaczaja doine ograniczenia dia zmiennych Xj(t).
Jedeli ograniczenia te sa dodatnie to zmienne binarne V() musza byé réwne 1.
Ponadto wykorzystujac fakt, Ze tylko niektére 2 ograniczed (22) sy zwykde aktywne
dia rozwiazania optymalnego problemu A2, moina zaproponowal iteracyjny schemat
agregacji. W tym celu, zamiast uwzgiednial od razu wszystkie ograniczenia (22),
zastosujemy nastepujacy aigorytm rozwiazywania.
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2. Rozwiaz problem A.
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° Jnfiuc'l:» uszyslano rozwiazanie dopuszczalne, ale nie moina go zdezagregowal,
3. Okreél, ktdre z ograniczefi (22) jest naruszone przez rozwiazanie problemu A, a
nastepnie zmodyfikuj problem A dolaczajac do niego to ograniczenie. i do 2.











